

lamennyien — *egynek kivételével*. Hiányzik a trónörökös. Ferenc Ferdinánd kir. herceg egészségi állapotáról folyton kedvező hírek érkeznek, de reaktiválásról azért, úgy látszik, még szó sincsen. Ezt jutattja eszünkbe most, a hadgyakorlatok legmelegebb napjaiban érkező jelentés:

Ferenc Ferdinánd kir. herceg ma hosszabb tartózkodásra Alsó-Ausztriába, Eckertsauba utazott.

A német császár magyar földön.

Budapest, szept. 16.

Még csak néhány nap választ el attól az eseménytől, hogy Németország hatalmas császársága Budapestre érkezék. A főváros lázas sietséggel teszi meg az előkészületeket, hogy a császár fogadása méltó legyen. Azon az uton, a melyen a felségek behajtatnak a várba, mindenütt megkezdtek már a diszitési munkálatokat, a magas árbocrudakon ott lobog már a fekete-sasos német lobogó. Résztvesz az ünnepi tüntetésben mindenki, csak mágnásaink azok, a kik távolmaradásukkal akarnak tüntetni ha nem is az általános ünnep ellen s annál kevésbé a német császár ellen. A főudvarmesteri hivatal felhívására eddig hatvanegy főú választ mentegetőző levéllel.

A főváros utcáit ma a szokottnál zajosabb élet töltötte be, muzsikaszó és dobpergés mellett vonultak át rajtuk a lezajlott tatai hadgyakorlatokról hazatérő katonák.

A külföld sajtója most nap-nap után Vilmos császár budapesti látogatásával foglalkozik. A világhírű, nagy újságok s minden tekintélyesebb újság nagy jelentőséget tulajdonít a látogatásnak, rokonszenvesen ír a magyarokról és szinte egyhangulag abban a véleményben van, hogy az osztrák-magyar monarchiának súlypontja Magyarország. Csak a hazai *Kronstädter Zeitung*, az erdélyi zöld szászok lapja az, mely nem vesz részt az örömben s nem mulasztja el, hogy ez alkalommal is ki ne rohanjon a magyarok ellen, kompromittálni akarván a híres, régi magyar vendégszeretetet.

Ferenc József király pedig és felséges vendége ezalatt lent Bélyén vadásznak, kedvezőtlen időben ugyan, de annál nagyobb vadászszerencsével.

A császárváró Budapest.

Készülődések. A német császár bevonulásának utvonalanán fölállított árbocok diszitését ma reggel megkezdtek. Több árbocot az első emelet magasságában már föl is diszitettek. A kisebb zászlókból alkotott drapéria közepén helyezték el az egy méter magas magyar és porosz cimert. A körutakon az árbocra vannak erősítve a villámos ivlámpák, a keskenyebb utcákban azonban a két szembelevő árbocot összekötő sodronyra az uttest közepében vannak az ivlámpák fölérősítve. A középtületek, sőt a magánépületek diszitését is megkezdtek. A régi városházán új kábeleket fektettek le s az ódon épület homlokzatát még sokkal jobban föl-diszitik, mint a koronázási jubileumkor volt. A tanács ma tudatta a községi iskolák igazgatóival, hogy *hétfőn valamennyi iskolában szünet lesz.*

Az új királyi palota építése, a mig az udvar Budapesten lesz, szünetelni fog, legfeljebb a krisztinavárosi rész belső munkáit végzik.

A német császár kíséretéből *Eulenburg* gróf császári udvari marsall, *Lucanus* kabinetirodai főnök, *Hahnke* katonai irodai főnök és három szárnysegéd s a melléjük rendelt *Üxküll* gróf tábornok és *Pfeiffer* ezredes, a magyar király kíséretéből pedig *Bolfras* altábornagy, katonai irodai főnök, *Alberti* gróf alezredes, *Kühner* báró őrnagy és *Veszely* őrnagy szárnysegédek és *König* udvari titkár már tegnap este hat órákor Budapestre érkeztek és a királyi palotába szálltak meg, a hol *Ybl* Lajos várkapitány fogadta és kalauzolta őket. Ma délelőtt Gödöllőre rándultak ki a vendégek, a hol vadászat volt. A német császár és a magyar király szolgálószemélyzete is Budapesten van már. Bécsből pedig 61 kocsi lovakkal és föl-szereléssel hoztak Budapestre.

A mágnás-satrájk. Könyomatos jelentés szerint a szeptember 20-iki udvari fogadás alkalmából részint aggkor s az ezzel járó gyengélkedés, részint távollét vagy családi körülmények miatt *hatvanegy*

főrendiházi tag kimentését kérte. A latin és görög szertartású római kat. egyháznagyok, a gör. kel. szerb és román főpapok és a protestáns egyházak püspökei és világi tisztviselői majdnem teljes számban lesznek jelen az udvari estélyen; szintugy örökös, választott és kinevezett tagjai a főrendiháznak nagy számban fognak résztvenni.

A diszelőadás. Az operai diszelőadásra legfeljebb száz jegy marad fenn rendelkezésre. A páholyokat s a többi jegyeket a német császár nagy kísérete, a nagyszámu külföldi vendégek, valamint a fővárosi méltóságok, zászlós urak és a titkos tanácsosok fogják igénybe venni.

A berlini újságírók. A budapesti újságírók az *Otthon* írók és hirlapírók körében a külföldi hirlapírók tiszteletére vasárnap este nyolc órákor ünnepi fogadóestét rendeznek, a melyen az *Otthon* és az újságírók egyesületének tiszteletbeli s rendes tagjain kívül a főváros hatósága és közéletünk jelesei is megjelennek. A két egyesület rendes tagjai szombaton délután négy óráig négy forintért megválthatják a jegyeiket.

Hadgyakorlat után.

Tatáról táviratozza tudósítónk: A hadgyakorlat fővezetője *Beck* báró tábornok elnöklésével tanácskozott ma a harcjáték minden fázisán. A tanácskozásban résztvett *Frigyes* és *Otto* kir. hercegek is. Az éjszaka tizenkét órákor *Kallivoda* vezérkari őrnagy vezetésével elszállították azokat a csapatokat, a melyek vasuton vonultak helyőrségükre. Nagyrésztük azonban gyalog masírozott el. Komáromban tábori vasutszállítási osztályt szerveztek. A szállítást szeptember 17-én délig befejezik. Beszálló vasutállomások Bicske, Bánhida, Komárom és Kisbér lesznek. Eddig elszállítottak 1687 tisztet, 38505 embert, 2770 lovat és 49 kocsit. Az elszállítás szeptember 17-én délben, tehát 34 óra alatt fejeződik be.

A *gyorstüzelő ágyukról*, a melyekkel el akarják látni a 4. és 5. hadtestet, a *Bud. Tud.* részletes leírást közöl, a mely megegyezik azzal a tudósítással, a melyet a *Budapesti Hirlap*-ban már napokkal ezelőtt megjelent. Valószínű, hogy új tárcsi ágyukat készítenek, mert a mostani ágyuk súlyuk miatt nem alkalmasak az átalakításra. Az új gyorstüzelő ágyuval percenkint hat jól irányzott lövést lehet tenni.

Európa a császárlátogatásról.

A *Times* bécsi levelezője a német császár magyarországi látogatásáról a következőket telegrafálja lapjának: Alig hihető, hogy a német császárt saját hazájában való legutóbbi útja alkalmával alattvalói lelkesebb fogadásban részesítették volna, mint a minőben most Magyarországon része van. Nem valószínűtlen, hogy a két fogadás közül az utóbbi a lelkesebb. A magyar nép, a melynek éles szeme van a hatás fölismérésére, és a mely már gyakran bebizonyította, hogy a dekoratív politikából is hasznót tud húzni gyakorlati céljainak előmozdítására, Vilmos császárnak mostani látogatásában a magyar királynál a világ előtt még tisztább és *jelreismerhetlenebb feltüntetést látja Magyarországot független államiségének*, mint tavaly a külföldi uralkodók üdvözléseiben az ezredéves ünnepek alkalmával. Teljes mértékben méltányolják a különbséget az olyan látogatás közt, melyet a szövetséges uralkodó a császár-királynál Bécsben, a Habsburgok ősi székvárosában tesz, a honnan Magyarországot akkor kormányozták, a mikor alkotmányát föl-függesztették, sőt eltöröltnek deklarálták és oly látogatás közt, melyet a német császár a független Magyarország koronás királynál tesz az ország fővárosában, a hol a magyar királyt magyar udvar környezi. Ez a körülmény bizonyára jelentékeny hatással volt a magyar nemzet ama széleskörű lelkes hangulatának fölkelésére, a mely a két uralkodó jelenlegi találkozását minden kétséget kizárólag jellemzi.

A *Berliner Tageblatt* azt írja, hogy a német császár budapesti tartózkodása alatt a budai várban oly *tisztokat* fognak mondani, a melyek *jelentősen kiegészítik a homburgi pohárköszöntőket.*

A párisi *Figaro* is megemlékezik ma érkezett számában a német császár magyarországi látogatásáról. Először azt jegyzi meg, hogy idegen uralkodó még nem látogatta meg a magyar nemzetet, s II. Vilmos az egész or-

szágnak vendége lesz. A német császár már három ízben akart utazást tenni Magyarországon, de Ausztriában mindig találtak rá valami módot, hogy eltérítsék őt e szándékától, a melyet most végre megvalósít, mert a hivatalos Ausztria okosabbnak látta, hogy ne akadályozza meg őt ez alkalommal.

A fenti cím alatt a prágai *Národní Listy* a németországi és ausztriai német lapoknak a német császár magyarországi tartózkodása alkalmából tett nyilatkozatait közli, a melyekben kívánatosnak jeleztetik, hogy a német császár vesse latba befolyását az osztrák császárnál az osztrák németek érdekében a katolikus-szláv áradattal szemben. A *Národní Listy* fel tudja fogni, hogy az osztrák németek a német császár védszárnyai alá menekülnek, de kétségbe vonja, hogy reményük beteljesedik. Kijelenti, hogy hasonló óhajokat *sehol másutt* meg nem tűrnének. Azután kiemeli az új-csehek lapja, hogy a németek újra a magyar nemzetet is ostromolják, hogy az érdekükben közbe vesse magát most is, mint 1871-ben, de ez eshetőség ellen biztosítva érzi magát, mert „mint annak idején a nagy Kossuth Lajos protestált az olyan tisztességtelen beavatkozás ellen, ugy a jelenben is vannak a magyar nemzetben férfiak, a kik magában a budapesti képviselőtestületben óvást emeltek Kassics Péter közvetítésével a tisztességtelen célzat ellen.” A lap azután idézeteket hoz Kassics idevágó nyilatkozatából s örömmel veszi tudomásul ezt a *férfias nyilatkozatot.*

Igy irnak nagy európa lapjai. A Brassóban megjelenő *Kronstädter Zeitung* azonban a német császár magyarországi látogatása alkalmából *Egy férfias szó* címmel a következő szeretetreméltó sorokat írja: Abból az alkalomból, hogy Vilmos császár meglátogatja a magyar királyt annak fővárosában, ismét oly dolog történik, mely már máskor is, így különösen a magyarságnak tavalyi ezredéves ünnepe alkalmával a német önérzetet fölláztatotta és megszégyenítette. A német újságírókat most is meghívták az ő magyar kollegáik, vendégszeretettel fogják őket fogadni, ünnepségből ünnepségre viszik, ugy, hogy azok elvukitva a magyar szeretetreméltóságtól, nem láthatják oly tárgyilagossá szemmel a dolgokat, a mint valóban vannak, hanem mindent rózsaszínű ködön át néznek s a magyarok kívánsága szerint ítélik s írják meg tapasztalataikat. Anyagi élvezetek által meggyöngyöztetik szellemi ítélő képességüket s így kerülnek ki azok a kompromittáló toaszatok, a melyet egy különben jó német rajnamel-leki világlap képviselője is Bánffy báró, az erdélyi szászok elnyomójára, a legtapintatlanabb magyarizálóra mondott. Még ha a mámoros napok elmulta után módjukban is volna a jól elrendezett Potemkin-falvak kulisszái mögé tekinteni, s a német gyűlöletet észre is veszik, még sem akarnak egy ily vendégszerető népről oly kellemetlenségeket nyilvánosságra hozni. Így azután a német olvasó közönség semmit sem tud meg a való helyzetéről. A cikket így fejezi be: Német újságírók! Ha már kénytelenek vagytok hallgatni magyar hivataltársaitoknak a kormány által is támogatott vendégszeretetének szirén hangú hívására, őrizzék meg szilárdan német önérzétek árbocát, hogy nyitott szemmel és füllel tisztán láthassátok, hogy milyen valóban a sokat hirdetett magyar dicsőség, mely világreklámra törekszik. Ne engedjétek, hogy szemlélődések világosságát és ítéletek élességét valódi szimpatia nélkül befolyásolja a vendégszeretetek ama nagy mértéke, a melyet csak jó számítással készítenek elő nektek.

A bélyei vadászat.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Mohács, szept. 16.

A magyar király és a német császár az éjjel ideérkeztek s a mohácsi közönség nagy lelkesedéssel fogadta őket. Sok ezer ember várta a fényesen kivilágított pályaudvar előtt való téren az uralkodókat. A perronon megjelentek *Fejérváry* Imre báró főispán, *Trizler* Károly alispán, *Rampell* lovag jószágkormányzó, *Nemegyei* Ákos jószágigazgató, *Szinkovics* Károly főbíró, sok notabilitás, nagy hölgyközönség. Megjelent *Wolkenstein* gróf főudvarmester is. Éjfélkor szitálni kezdett az eső, majd egy kis parázs vihar keletkezett, de az nem ker-

gette szét a közönséget. Az eső kettő után, tehát éppen jókor, elállt.

A királyunkat hozó vonat éjjel után harmadfél órakor gördült be a pályaudvarba. A fényben uszó sátor előtt sorakoztak a fogadásra megjelent urak s némsokára leszállt a kocsiból szürke vadásruhában, hosszú menckoffban a király. Zajos éljenzéssel fogadták. A király után Frigyes kir. herceg szállt le a vonatról pécsi ezredének ezredesi ruhájában, aztán Paar gróf főhadsegéd szürke vadásruhában, Ludvigh elnök-igazgató magyar diszruhában.

Fejérváry Imre br. főispán ezzel a beszéddel üdvözölte a királyt:

Baranya vármegye közönsége kimondhatatlan boldognak érzi magát, hogy királyi felséged e vármegye területét kegyes megjelenésével szerencséseltette, kérem, fogadjon Baranya vármegye közönségének legmélyebb hódolatát s egyuttal kérem legmagasabb parancsait.

A király ezt felelte:

— Igen szívesen jöttem e vármegyébe, csak az a kár, hogy az idő nem kedvez.

Frigyes kir. herceg azonnal a Sophie hajóra akarta kísérni a királyt, de a fejedelem előbb meg akarta várni a német császárt. Az urakkal beszélgetvén, megdicsérte a szépen diszitett sátrat és Fejérváry báró főispánnak azt mondta, hogy atyja, a honvédelmi miniszter, a kit a tatai hadgyakorlaton lovagolni látott, nagyon jó színben van. Hosszabban beszélt Trizler Károly alispánnal is az árvízveszedelemtől és részvétellel hallotta, hogy az a megye tizenhárom községét sújtotta.

Két óra 45 perckor megérkezett a német császár vonata. A király és Frigyes kir. herceg a második sinpárra mentek s ott várták a kiszálló vendéget. A mint a vonat megállott, megjelent Vilmos császár molnárték vadásruhában, szárnyas kabáttal, kurta vadásztörrel. Királyunk hozzásietett és meleg kézszorítással üdvözölte; megkérdezte, hogy aludt.

— Pompásan! felelt Vilmos császár.

A két uralkodó és a herceg most a sátor felé ment. Királyunk bemutatatta Fejérváry báró főispánt, mire a német császár kezét szorítván vele, megjegyezte, hogy nevét nagyon jól ismeri. Aztán a többi bemutatás után az uralkodók a nép lelkes éljenzése közt a Sophie hajóra szálltak, melynek árbocára fölvtették az uralkodók lobogóját.

A hajóban Vilmos császár átvette a Mohácsra érkezett táviratokat, melyek elolvasása után az étterembe ment, s a királylyal együtt étkezett. A hajó Prokopfok felé indult. A villamos reflektort nem gyújtották meg, hogy a parti erdőség szarvasait el ne zavarják.

*

A német császár a karapáncsai főerdészi házban lakik, melynek berendezése nagy gondot okozott az igazgatóságának. A lakóháznak szerény volta kezdetben nem igen buzdította az intézőséget arra, hogy a német császárnak ezt a helyet jelölje ki. De az, hogy e helyen a legszebb és legerősebb példányokból álló szarvasállomány van, mégis ennek a helynek adott előnyt. A terület vadállománya 400—500 darabra tehető. Ezek közt van 40—50 erős szarvas és 15—20 kapitális példány. Ha a német császár csak 4—5 darabot lő ezekből, a vadászat sikere biztos. Hajnalban és esténként oly nagy a bögés, hogy az erdő 8—10 kilométernyi távolságban visszhangzik.

A császár mellé 9 szolga van osztva, a kik sujtásos sárga csizmát és magyar ruhát kaptak. A fejedelmeket vivő Sophie kikötőhelyétől, a prokopfoki zsiliptől tölgyes erdőn át keskeny kocsit vizs a vadászhoz, mely külsőleg igénytelen, egyemeletes villaszerű épület, két szélkakással ellátott tornyocskával. A futócskától körülvevő tágas udvarról láthatók a kiskőszegi hegyek és erdők. Az emeleten van a háló-, társalgó-, dohányzó-, ebédlő- és nyugvó terem. Mindannyi egyszerűen, de nagy izléssel van berendezve. A falakon sok águ óriási szarvasagancsok, drága fegyverek és a német császárt, magyar királyt, Erzsébet magyar királynét és Viktória német császárnét ábrázoló gyönyörű festmények. Szőnyegek helyett szépen kidolgozott gyönyörű szarvasbőrök ékeskednek. Két ily bőrt azokról a vadakról húztak le, melyeket a német császár 1893-ban, ugyancsak Frigyes kir. herceg birtokán terített le. Az egész berendezés, mely a német csá-

szárra jó hatást tett, vadászi jellegű. A butorok zöld és bordó halinaposztóval vannak kárpitozva.

A császár lakosztálya alatt, a földszinten Frigyes kir. herceg lakik; mellette Rampolt lovag jószágkormányzó, a segédtsízt és az erdőmester. A ház rendes lakója, Wisnacht főerdész egy e célra épült barakba költözködött. Ebben a barakban van az ezüstkamara; itt laknak az udvari tisztek is. Jóval távolabb áll az istálló, melyben 25 szebbnél szebb ló van.

Mindkét vadászakban más és más konyha van. Karapáncsán, a hol a német császár lakik, német a konyha. Köröserdőn, a hol a mi királyunk tartózkodik, francia szakács főz. A fejedelmek kíséretében összesen 12 főur van, de azért mégis annyi élelmicikket szereztek be, mint ha egy egész ezred ellátásáról lenne szó. Ez alkalomra nem kevesebb mint 10 borjut, 5 ürtüt, 5 özet, 25 nyulat, 100 foglyot, 400 csirkét, 250 pulykát és 150 récét szereztek be. Azonkívül igen nagy mennyiségű huskülönlegességet hozattak.

A német császár nagyon jól érezte magát ezen a helyen. Megérkezésekor tüstént lakosztályába ment, a hol már várakozott rája a Berlinből érkezett futár a postával.

Bezdán, szept. 16.

A fejedelmek reggel négy órakor a Prokopfoknál kiszállottak s azonnal lesre mentek. Királyunk Sirinánál egy erős tizenégyes szarvast ejtett el és visszazállva a Sophie hajóra, Rácokrévén át Köröserdőre utazott. Ő felsége főhadsegéde, Paar gróf Bédában két darab 12-es szarvast ejtett el. A német császár Karapáncsa felé ment cserkészetre, aztán tíz órakor az erdészakban szállt meg.

Baranya-Moncsor, szept. 16.

A király szakadó esőben délelőtt tíz órakor a köröserdei vadászakba érkezett Izabella kir. hercegnő társaságában, ki Rácokrévőig ment elébe. A fenséges asszony itt bemutatatta az uradalmi erdő-tiszteket és egyidejűleg Pfenningsberger József billyei erdőmester jelentést tett ő felségének, hogy a német császár Karapáncsán a reggeli cserkészeten egy gyönyörű huszonkettes szarvast lőtt; királyunk is igen szép példányt ejtett el a köröserdei lesen. Szakadatlanul esik. A rossz idő ő felségét és Frigyes kir. herceget igen elkedvetlenítette. A német császár föl se veszi az esőt, jó kedvvel beszélget környezetével s igen örül a fejedelmi prédának.

A király Izabella kir. hercegnő, Paar gróf főhadsegéd és az uradalmi tisztviselők társaságában megebédelt Köröserdőben, aztán egy óra hosszat folytatótt beszélgetése közben megemlítette, hogy 1893-ban milyen kellemes vadászata volt. Sokat beszélt a szász király jóízű humoráról.

Vilmos császár az uradalmi tisztviselőkkel szemben igen nyájas. Mindenkihez van egy-két barátságos szava. Egyik hajtótól megkérdezte, mikor nőtült, hány gyermeke van, mióta szolgál Frigyes kir. hercegnél. A Karapáncsán időző nyolcvan csendőr nagy távolságból kíséri a császárt a vadászat alkalmával, mert a császár tudvalevőleg nem szereti látni, hogy őrzik biztonságát.

Vilmos császár holnap Köröserdőre utazik a király látogatására. A baranyavári horvátok és a csusai magyarok az uralkodók tiszteletére nagy népnöpet rendeznek. Holnap közös ebéd lesz Köröserdőn.

„Budapesti Hirlap“

1897. szeptember 16-ával új előfizetést nyitunk lapunkra.

Előfizetési ára:

Szeptember 15-től okt. 31-ig 1 frt 80 kr.
" " dec. 31-ig 4 " 10 "

Kérjük azokat a t. o. vidéki előfizetőket, kiknek előfizetésük szeptember 15-én lejár, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, lakóhelyváltozás esetében pedig úgy

helyben, mint vidéki előfizetőinket arra kérjük, hogy előbb címüket velünk közölni sziveskedjenek, nehogy a lap küldése fönnakadást szenvedjen.

Nyáron az egész fűrdő-évad alatt előfizetőink kívánságára a lapot bárhová utánu küldjük, még akkor is, ha többször változtatnak tartózkodási helyet.

TÁVIRATOK.

A holnapi békekötés.

Köln, szept. 16. (Saját tudósítóink távirata.) Köln. Ztg.-nak jelentik Konstantinápolyból: A nagykövetek mai konferenciáján Törökországnak arról kell nyilatkoznia, vajon a nagykövetektől egyhangulag elfogadott javaslatokat elfogadja-e. Hogy ha ez megtörténik, ugy a béke műve befejezettnek tekinthető, habár Törökország a határozatok némelyikét szeretné megváltoztatni, de nem valószínű, hogy a hatalmak egyhangu akarata elé nehézségeket merne gördíteni.

Bécs, szept. 16. (Saját tudósítóink távirata.) A Reuter-ügynökségnek azt a híret, hogy a török-görög békekötés elé újabb nehézségek gördültek, itt hivatalosan megcáfolják. Holnap minden bizonynyal aláírják a békeszerződést. A szultán tegnap reggel egy órai kihallgatáson fogadta a nagyvezért és a külügyminisztert s kijelentette, hogy elfogadja a Németországtól és Angliától megállapított békefeltételeket. A minisztertanács is elfogadta ma ezeket a békefeltételeket s így valószínű, hogy a békeszerződést holnap aláírják.

Muravjev gróf utazása.

Pétervár, szept. 16. (Saját tudósítóink távirata.) Muravjev gróf külügyminiszter a napokban Spalába, Lengyelországba utazik, a hol most a cár tartózkodik s innen a cárral együtt megy el Darmstadtba. Több napi itt tartózkodás után Muravjev több heti szabadságra megy s ez idejének egy részét Wiesbaden-ben fogja eltölteni. Ilyképpen csak november elsejére tér vissza Oroszországba. Távolléte alatt Lamsdorff gróf veszi át a külügyminisztérium vezetését. (Pol. Korr.)

Rudini lemondása.

Róma, szept. 16. Egy római estilap azt a hírt közli, hogy Rudini miniszterelnök följajánlotta tárcáját a királynak. A Stefáni-ügynökség valótlannak jelenti ki ezt a hírt.

Venezuela elnöke.

Newyork, szept. 16. A Worldnak jelentik Caracasból, hogy Andrade tábornokot nagy szótöbbséggel Venezuela köztársaság elnökévé választották meg.

Kréta.

London, szept. 16. A Times jelenti Athénból: A hatalmak elhatározták, hogy Kréta blokádját nem szüntetik meg mindaddig, a mig a sziget új alkotmányának főbb pontjait meg nem állapították. Felelős athéni körökben azt állítják, hogy 10-én éjjel megkísérlették Retimnóban török csapatok partra szállítását. Az orosz hajóraj parancsnokának ébersége azonban megakadályozta e szándék végrehajtását.

Alkotmány-válság Görögországban.

Athén, szept. 16. (Saját tudósítóink távirata.) György király hosszabb ideig tanácskozott Rallis miniszterelnökkel az alkotmány esetleges megváltoztatása iránt. A király és a miniszterelnök kölcsönösen egyetértettek abban, hogy a többi közt meg kell szüntetni a tényleges állományban levő katonatisztek választói képességét. (Pol. Korr.)

Simla, szept. 16. A mohmendek elleni expedíció 2. dandára Jeffreyss tábornok vezetése mellett ma délután a Panichara folyón innen összettközött a fölkelőkkel. Az angolok két tisztest és két katonát veszítettek. Egy tiszt súlyosan és öt katona könnyebben sebesült meg.

Newyork, szept. 16. A New-York Herald jelenti Guatemalából, hogy háromezer fölkelő Guezaenango, az ország második legnagyobb városa ellen támadást intézett. Véres csata volt, a melynek eredménye még nem ismeretes. A fölkelők élén Murales tábornok állott.